



医视野

让健康福祉扎根基层

——2025年聊城卫生健康事业高质量发展回眸

■ 金增秀 周长才

黄河浩荡,运河绵长,两河交汇处,澎湃着生命不息的脉动;初心如磐,使命在肩,奋进征程上,书写着健康为民的华章。回望2025年,我市卫生健康事业交出亮眼答卷。

这一年,攻坚夺隘,以“干”的担当开新局。我市锚定“一二三四五六”工程,聚力“三个十”目标,以实干拼出“聊城速度”,用服务赢得“聊城口碑”。17项省级以上试点先行探路,23个重大项目落地生根,30项改革经验全省推广。市卫生健康委荣膺“全国三八红旗集体”称号,连续四年登上全省发言席,连续五年荣获绩效考核一等奖殊荣。

这一年,固本筑基,以“实”的根基立潮头。从乡野阡陌到城市街区,全域筑

牢健康屏障。全市15个县域医疗次中心科学布局,1206个村卫生室焕新升级,3500名“四善”健康守门人扎根一线,“繁森药简”精神赓续弘扬。国家、省区域医疗“双中心”协同发力,北京积水潭医院聊城医院辐射30个省市,三大省级专科中心落地水城,两家医院晋升三甲,106个省级以上重点专科提质登峰,聊城医疗“四梁八柱”愈加坚硬。

这一年,传承融合,以“新”的智慧优体系。我市与古巴共建联合实验室,举办东阿中医药文旅周、成无己文化节,深化“中医药在聊城”文化传播行动,新增国家级中医药宣教基地,助力聊城市中医院跻身全国A等行列,让古老国粹在时代脉搏中焕发新生。市中草药及植物细胞外囊泡研究与转化应用中心实现成果转化收益;打响“艾满水城”特色品

牌,联动“聊城新三宝”延伸产业链条;大健康、沿黄中医药两大产业集群,双双入选省级“十强产业”雁阵,为城市发展注入坚实健康力量。

这一年,暖心为民,以“情”的服务护安康。健康是最大的民生,服务是最暖的承诺。我市儿科服务扎根乡镇,心理热线通达人心,全面取消门诊预交金,让就医更有温度。为94.1万名青少年开展脊柱筛查,托起成长脊梁;为16.7万名农村妇女实施“两癌”筛查,筑牢生命防线;开通“健康快车”,为501名患者点亮光明。呵护“朝阳”,率先实现市县托育服务中心全覆盖,每千人口托位数达5.15个,让幼有所育;温暖“晚晴”,建成43家医养结合机构,让老有颐养,幸福晚年安然绽放。

这一年,布局未来,以“远”的视野蓄

动能。我市持续强化公共卫生体系,传染病防控试点数量位居全省第一,四省六市协作区联防联控防线稳固;应急救援实现“上车即入院”,48支背囊式应急救援队伍闻令而动、快速响应。医疗服务格局协同优化,1个城市医疗集团龙头引领,11个紧密型县域医共体贯通城乡,远程心电直抵乡村末梢,构建起“城乡一体、分级协同”的医疗服务新格局,让群众就医更省心、顺心、安心。

潮流涌两河,其势已成;健行致远,其风正劲。站在“十四五”圆满收官与“十五五”壮阔开篇的交汇点,聊城卫生健康系统将以更坚实的体系守护生命,以更温暖的行动贴近民心,以更创新的姿态引领未来,在奔腾的时代长河中扛旗争先、护航民生,镌刻下鲜明厚重的聊城健康印记。



2月6日,在聊城市人民医院东昌府院区长寿医养中心,负责人黄丽与老人围坐在一起进行手工互动,现场氛围温馨融洽。该中心是聊城市首家依托综合性公立医院打造的以高龄、失能、多种慢性病共存老年人为主要服务对象的“医、康、护、养”一体化老年医养中心,入住老人可享受“大病不出院、小病不离床”的及时、便捷医疗服务。

■ 周长才 于江涛

银针祛疾 仁心守土

——记阳谷县范海卫生院中医康复科主任王友伟

■ 吕婷婷

在阳谷县阿城镇范海卫生院,提及中医康复科主任王友伟,十里八乡的村民都会竖起大拇指。从医十五载,他扎根基层,不仅承袭了名师的精湛医术,更练就了一双“识病”的慧眼。对于王友伟来说,每一名走进诊室的患者,都是一份沉甸甸的信任,而他手中的银针,便是回应这份信任最有力量的语言。

因人施治,学会“看人下菜碟”

“当医生不能只会一种招式,必须得‘看人下菜碟’,怎么对症怎么来。”这是王友伟常挂在嘴边的经验之谈。针对不同年龄、不同体质的患者,他总能拿出最

适合的治疗方案。

三年前,阿城镇汤海村50多岁的唐山(化名)在家人的搀扶下痛苦地挪进诊室。严重的腰腿疼痛让他夜不能寐,吃了不少药却总不见效,连生计都成了问题,长期的病痛折磨让这位淳朴的汉子变得脾气暴躁。王友伟接诊后,没有急于求成,第一天先采用了常规针灸试探病情,发现效果平平。

王友伟当机立断,在第三天施用“拨针”疗法。这种疗法对于身体耐受力较强的中年顽固性疼痛患者常有奇效。果不其然,治疗当天唐山就感觉疼痛减轻,继续治疗一周后,他不仅能睡个安稳觉,还能下地干活了。康复后的唐山激动不已,专门送来一面锦旗表达谢意。

“光扎针,腿里的疙瘩就治顺溜了”

在王友伟的诊室里,有位远道而来的“老朋友”。家住东昌府区沙镇的79岁老人赵峰(化名)。他是个“倔脾气”,每次都是疼得忍不住才来治疗。前些日子,赵峰因为干农活过度劳累,导致膝关节严重积液,疼得晚上睡不着,走路困难。面对这种急性发作,王友伟迅速制定方案,运用“小针刀”技术松解粘连,并抽出积液。一番操作下来,赵峰的症状减轻不少。

而对待体质较弱的高龄患者,王友伟则展现出了极大的耐心。一位78岁的患者小腿肚里长了个“疙瘩”,疼痛难忍。考虑到患者年事已高,不适合拨针

等强刺激疗法,王友伟便坚持使用常规针灸,配合独到的手法慢慢调理。治疗第一天,患者便觉轻松;坚持治疗半个月后,患者走路已无大碍。她逢人便夸:“不吃药,光扎针,这腿里的疙瘩就给治顺溜了。”

作为一名全科医师,他深知农村患者看病不易。2011年,他拜师“拨针发明人”陈超然,苦心钻研技术,只为让乡亲们在家门口就能看好病。

“救死扶伤是我们医生的责任,只要能让病人的病情得到缓解、尽快恢复,我们苦点累点没什么,这是一名医生应该做的。”王友伟是这么说的,也是这么做。

大脑深处架起“分流闸”

——聊城二院密网支架植入术破解复杂动脉瘤诊疗难题

■ 岳耀军 宛然

在神经外科诊疗领域,颅内动脉瘤如同大脑深处的“定时炸弹”,其破裂引发的蛛网膜下腔出血致死率高达30%,幸存患者中近半数面临永久性神经损伤。近日,聊城市第二人民医院神经外科一病区连续独立完成多例高难度颅内动脉瘤密网支架植入手术,凭借血流导向技术成功拆除患者颅内“炸弹”,标志着该院在复杂颅内动脉瘤治疗领域实现从“堵瘤”到“导瘤”的理念革新,诊疗水平迈上新台阶。

颅内动脉瘤并非脑肿瘤,而是动脉血管壁因局部薄弱,在血流长期冲击下膨出的囊状突起,酷似被吹大的“气球”。让人揪心的是,约80%的患者破裂前无任何症状,仅少数人会出现头痛、视

力模糊等表现,其“沉默性”常导致患者错失最佳治疗时机。高血压、动脉硬化、吸烟等后天因素会加剧风险,尤其对大型、宽颈、梭形等复杂动脉瘤,传统治疗手段往往难以奏效。

过去,颅内动脉瘤治疗经历了从开颅夹闭到弹簧圈栓塞的跨越,但面对复杂病例仍存两难:开颅手术创伤大、风险高;弹簧圈栓塞难以完全闭塞,复发率较高。血流导向装置的出现带来革命性突破,这种被称为“密网支架”的器械,由极细金属丝精密编织而成,不同于传统“填塞”思路,它如同精密“分流闸”,坐镇载瘤动脉内重新规划血流走向。“以前是给血管‘补坑’,现在是在血管里‘铺路’,从根源杜绝风险。”该院神经外科副主任医师辛振学通俗地解读其核心优势。

密网支架精准植入后,会启动三步

血管重建:一是血流改道,细密网孔引导大部分血流流向血管远端,仅少量血流渗入瘤囊,使其流速和压力骤降,失去破裂动力;二是血栓填塞,血流滞缓后,血小板在瘤内聚集形成稳定血栓,让“定时炸弹”失去活性;三是血管重生,支架作为“脚手架”,引导内皮细胞攀爬生长,覆盖动脉瘤颈,实现血管生理性修复,从根源消除隐患。

近日,该院神经外科一病区团队连续攻克难关,独立完成多例高难度手术,其中包括后循环椎基底动脉夹层动脉瘤,从解剖复杂、穿支血管密集,曾是介入治疗“相对禁区”;后者病灶多发,传统治疗难以一次性解决。医护团队默契配合、精准操作,成功植入支架,术后患者半天即可下床,3至5天顺利出院,快速回归正常

生活。

相较于传统疗法,密网支架优势显著:适应证广,尤其适配复杂及复发动脉瘤;微创无痛,大幅减轻患者身体负担;治疗彻底,降低复发风险;护理便捷,术后双重抗血小板治疗3至6个月,后续改为单一药物维持即可,减少患者就医成本。

密网支架手术的连续成功开展,彰显了该院神经外科的技术实力,也体现了“个体化、精准化、微创化”的诊疗理念。该院神经外科一病区多年来紧跟医学前沿,在血流导向技术应用中积累了丰富经验,形成成熟规范的诊疗体系。未来,该院将持续引进先进技术,精进服务水平,破解脑血管疾病诊疗难题,让本地群众在家门口就能享受区域医疗中心的高水平服务,用精湛医术守护群众脑健康。

冀鲁专家共商区域卒中防治新路径

本报讯 (岳耀军 苏含) 2月7日,聊城市第二人民医院卒中中心联盟2025年度质控总结会在该院华美院区召开,冀鲁两地成员单位医疗专家齐聚,共商区域卒中防治提质增效新路径。

会上,临清市人民医院、清河县人民医院等联盟成员单位依次介绍卒中中心建设及质控工作情况,分享实践经验与创新思路。聊城市二院常万生主任系统总结本院质控工作,李亚霖主任以《识别重症患者,降低医疗风险》为题作专题分享。互动研讨阶段,专家围绕卒中中心建设、流程优化等关键问题深入交流,凝聚起提质增效的共识。

此次会议全面复盘联盟2025年度工作,明确区域卒中防治下一步方向,筑牢区域群众生命健康安全防线。

东昌府区妇幼保健院

三项学科平台获市级认定

本报讯 (姜志国 李婷婷) 近日,聊城市卫生健康委员会公布2025年度聊城市医药卫生重点学科、重点实验室评审结果。东昌府区妇幼保健院儿科内科、助产学获评市级医药卫生重点学科建设单位,生殖健康重点实验室获评市级医药卫生重点实验室建设单位,实现学科建设与科研平台建设的双重突破。

近年来,东昌府区妇幼保健院紧扣妇幼健康服务需求,持续加大科研投入、优化学科布局、培育专业人才,完善“临床+科研+教学”融合发展体系,推动各学科在临床能力、科研创新、人才培养等方面全面提升,逐步形成了特色鲜明、优势突出的妇幼学科发展格局。

此次三项学科平台成功获评市级重点,标志着该院在妇幼健康领域综合实力迈上新台阶。

临清市卫生健康局

斩获多项聊城市级荣誉

本报讯 (贾子国) 2月6日,在聊城市卫生健康暨中医药工作会议上,2025年度聊城市卫生健康系统荣誉榜正式揭晓。临清市卫生健康局凭借锐意创新的改革举措、扎实的服务效能,斩获多项市级荣誉。

此次表彰中,由临清市卫生健康局牵头完成的《少子老龄化挑战下的县级人口高质量发展路径探索》调研报告,成功入选2025年度聊城市“十佳优秀调研成果”,报送的《临清市:融创赋能打造智慧便捷医疗新生态》入选“十大改革攻坚案例”。

此外,临清市卫生健康局获评2025年度聊城市“十大改革先进单位”,荣登2025年度“宣传工作先进单位”“政务信息报送工作先进单位”两大榜单,充分展现了临清市在改革、卫生健康宣传、政务信息报送等方面的实际成效。

聊城市新生儿质控中心

加速搭建信息化质控平台

本报讯 (刘庆功 申青华 姜中惠) 近日,由聊城市卫生健康委员会主办、聊城市人民医院承办的聊城市新生儿专业医疗质量控制中心2026年度第一次工作会议召开。会议总结质控工作成效,部署新一年重点任务,为推动全市新生儿医疗服务质提升、保障新生儿生命健康奠定坚实基础。

会上分享了“降低新生儿缺氧缺血性脑病发生率”质控项目成果,该项目实施以来,全市相关疾病发生率从9.35%降至2.07%,成效显著。

中心将加快搭建信息化质控平台,持续提升救治能力,以标准化质控推动全市新生儿医疗服务规范化提升。作为中心挂靠医院,聊城市人民医院将发挥省级区域医疗中心技术引领与辐射作用,用好质控、信息、培训三大平台,全力配合支持质控中心工作,助力全市新生儿科医疗服务实现同质化管理。

聊城市中医院

成功开展距下关节制动器植入术

本报讯 (周长才 李雪) 2月9日,笔者从聊城市中医院获悉,该院北院区手足外科足踝团队成功为一名柔韧性扁平足患者实施了双侧扁平足制动器植入手术。术后患者足弓形态即刻改善,疼痛症状显著缓解,目前恢复良好,已进入规范化康复阶段。

该患者因双侧足弓塌陷、跟骨外翻,长期存在行走疼痛、运动后足部乏力等问题,严重影响日常活动,经规范保守治疗后效果不佳。手足外科团队对患者进行影像学检查和生物力学评估后,制定了双侧距下关节制动器植入的个性化手术方案。手术在全麻下进行,术中出血量不足5ml,成功限制距下关节过度外翻,恢复足部正常力线,重建足弓形态。

此次手术的成功开展,标志着该院手足外科在足踝畸形矫正领域实现了新的技术进步,为扁平足患儿提供了更微创、更高效的治疗选择。

聊城市中心医院

助力基层DRG应用

本报讯 (贾子国 蔡茜) 2月6日,聊城市中心医院医保办赴高新区许营镇卫生院,开展以“DRG数据分析助力医院精细化管理”为主题的专题培训,将市级医保管理经验送到基层一线。

培训中,该院医保办主任刘琰围绕DRG(疾病诊断相关分组)付费模式的核心要点进行了讲解。她指出,DRG付费方式旨在引导医疗行为从追求“收入最大化”转向注重“成本优化与质量提升”,推动诊疗更加规范、合理。

刘琰介绍,DRG不仅是医保支付方式的改革,更应成为基层医疗机构提升管理水平、优化医疗质量的工具。通过精准分组、规范诊疗和精细化管理,可以实现患者、医院与医保的多方共赢。

参加培训的医务人员普遍反映,此次授课内容贴近基层实际,针对性强,对今后贯彻落实医保政策、规范诊疗行为具有积极的指导意义。

东阿县开展健康科普宣传活动

本报讯 (贾子国) 2月5日,聊城市疾病预防控制中心联合东阿县卫生健康局、东阿县疾病预防控制中心、东阿县大桥镇中心卫生院,共同开展“疾控惠民基层 健康科普大集”宣传活动,将健康知识送到群众家门口。

活动现场,疾控中心专业人员着重就冬春季重点传染病的流行特点及防护知识向居民进行了普及,强调了个人卫生、环境清洁和疫苗接种在传染病防控中的重要性。同时,工作人员用接地气的语言向居民解读合理膳食、饮食安全、适量运动、戒烟限酒等健康生活方式,并针对“如何科学控油控盐”“日常锻炼的正确方式”“青少年口腔健康”等问题进行现场解答。

本次活动通过面对面交流,将专业、复杂的健康知识转化为通俗易懂的语言,为提升群众健康素养水平奠定了良好基础。